

本报北京3月1日电(记者陈恒)商务部网站1日发布消息,据世界贸易组织秘书处初步统计,2013年中国已成为世界第一货物贸易大国。

商务部新闻发言人姚坚1日就此发表谈话时说,作为发展中国家,我国跃居世界第一货物贸易大国,是对外贸易发展道路上新的里程碑,是我国坚持改革开放和参与经济全球化的重大成果。

2013年我国货物进出口总额为4.16万亿美元,其中出口2.21万亿美元,进口1.95万亿美元。

姚坚指出,贸易大国是贸易强国的基础。尽管我国已经成为世界贸易大国,但要成为贸易强国仍然任重道远。我国出口产品附加值较低,拥有自主品牌较少,营销网络不健全,出口产品质量不高的现象仍然存在,统筹两个市场、两

种资源的能力需要进一步提高。

他表示,改革开放35年来,特别是加入世贸组织以来,中国进出口贸易实现跨越式发展,有力推动了中国经济发展,也为世界经济作出了重要贡献。中国已经是120多个国家和地区最大的贸易伙伴,每年进口近2万亿美元商品,为全球贸易伙伴创造了大量就业岗位和投资机会。(详细报道见2版)

2014年3月2日 星期日 农历甲午年二月初二 今日12版

光明网网址: http://www.gmw.cn 国内统一刊号 CN 11-0026 第23406号(代号1-16)

习近平就云南昆明火车站暴力恐怖案件作出重要指示

要求全力侦破案件 依法严惩处暴恐分子 精心做好受伤和遇难群众的救治和善后工作

李克强对处置工作作出批示 孟建柱率工作组连夜赶赴昆明指导处置工作

新华社北京3月2日电 3月1日晚9时20分,10余名统一着装的暴徒蒙面持刀在云南昆明火车站广场、售票厅等处砍杀无辜群众,截至3月2日1时,暴力案件已造成28名群众遇难、113名群众受伤。公安干警当场击毙5名暴徒,其余暴徒仍在围捕中。

案件发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视,立即作出重要指示,要求政法机关迅速组织力量全力侦破案件,依法严惩处暴恐分子,坚决将其嚣张气焰打下去。要精心做好受伤和遇难群众的救治、善后工作。要深刻认识反恐形势的严峻性复杂性,强化底线思维,以坚决态度、有力措施,严厉

打击各种暴力恐怖犯罪活动,全力维护社会稳定,保障人民群众生命财产安全。并指派中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱,国务委员、公安部部长郭声琨和有关部门同志连夜赶赴云南指导处置工作,看望受伤群众和遇难人员亲属。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强对处置工作作出批示,要求抓紧追捕和坚决严惩暴徒,各地公安机关要加强治安防控措施,做好人群密集的公共场所防范工作。

云南省委、省政府有关负责同志迅速赶赴现场组织指挥处置工作。目前,受伤群众救治、案件侦破等工作正抓紧进行中。

坚决打掉暴恐分子嚣张气焰

本报评论员

这是一起令人发指的暴力恐怖案件。人们和平出行的车站竟成了这伙暴徒屠杀的场所。他们气焰嚣张,手持利刃,冲进人群疯狂砍杀,所到之处,洒满受害者的鲜血。宝贵的生命瞬间逝去,健康的身体受到野蛮摧残。这种灭绝人性、伤天害理的残忍暴行理应受到所有具有良知人们的共同谴责!

28位遇难群众的背后是28个家庭的残破,113位伤者在病榻上忍受痛楚。世界上没有任何一种理由可以对无辜生命下此毒手!这是不可饶恕的严重犯罪行为。这起事件再次暴露了暴力恐怖分子的残忍和灭绝人性。对这些暴力

恐怖分子必须依法从严惩处,绝不手软,坚决将其嚣张气焰打下去!

这起骇人听闻的事件也提醒我们,反恐形势严峻复杂。我们要坚决按照中央的要求,强化底线思维,以坚决态度、有力措施,严厉打击各种暴力恐怖犯罪活动,全力维护社会稳定,保障人民群众生命财产安全。

暴力恐怖分子将作案的时机选在两会召开之际,目的是破坏发展稳定的大局,他们的险恶目的注定不能得逞。天网恢恢,疏而不漏。在众志成城的人民群众和国家铁拳面前,任何策划参与恐怖暴力事件的犯罪分子都难逃法律的严惩!

北京实施“史上最严”治霾新规

本报北京3月1日电(记者张景华)3月1日起,被视为“史上最严”的治霾新规《北京市大气污染防治条例》正式实施。新规共计8章130条,主要从共同防治、重点污染物排放总量控制、固定污染源污染防治、机动车和非道路移动机械排放污染防治、扬尘污染防治及法律责任等方面作出规定。

近年来,北京雾霾天气频发,成为环境治理的头号难题。新实施的《条例》,针对违法总量控

制、排污许可证、能源和产业结构调整、机动车、扬尘等方面增加了法律责任。据介绍,新条例加大了处罚力度,如“重污染日应急状态下不执行限停产措施的行为”,原来是处罚1万~10万元,现在则是查封排污设施,处5万~50万元罚款。对违法排污企业处罚“上不封顶”。同时条例还规定,“排放大气污染物,造成严重污染,构成犯罪的,将依法追究刑事责任。”



北京实施“史上最严”治霾新规

改革,向深水区迈进

本报记者 冯蕾

历史,总在变革中迸发前进的力量。改革开放30余年,中国面貌日新月异,在国际社会赢得了举足轻重的地位。但也面临新的考验:思想观念的障碍,利益固化的藩篱,法律制度欠完备,使人们对改革的共识与困惑交织,期待与担忧并存。发展中不平衡、不协调、不可持续问题突出,发展方式依然粗放,城乡区域发展差距和居民收入分配差距依然较大……

不久前,习近平总书记在接受俄罗斯电视台采访时说:“在中国这样一个拥有13亿人口的国家深化改革,绝非易事。中国改革经过30多年,已进入深水区,可以说,容易的、皆大欢喜的改革已经完成了,好吃的肉都吃掉了,剩下的都是难啃的硬骨头。”

凝聚改革共识:上下同欲者胜

党的十八大召开以来,新一届领导人频提“改革”,彰显决心。

为改革摸底,为改革把脉。一年多来,以习近平同志为总书记的党中央殚精竭虑,夙兴夜寐。从黑龙江到海南,从甘肃渭源、湖南湘西等贫困地区到深圳、珠海等经济特区,从城市社区到农家炕头,从企业车间到工矿学校……中央领导同志深入基层、深入群众,围绕全面深化改革问计于民,凝聚力量。

“冲破思想观念的障碍,突破利益

固化的藩篱,解放思想是首要的。”全国政协委员、民建中央调研部部长蔡玲说:“2013年一年,党中央、国务院以重大问题为导向,抓住关键问题研究思考,体现了‘问题意识’,科学认识问题,不断解放思想,为全面深化改革打下了坚实基础。”

全国政协委员、中国社会科学院学部委员刘树成说,2013年党的十八届三中全会,清晰传递出党和政府全面深化改革的政治勇气和坚强决心,这是中国改革历史中新的里程碑。“人们从来没有像今天这样关注改革,‘上下同欲者胜’,改革共识的凝聚正是改革攻坚克难的坚强保障。”

谋划顶层设计:纲举则目张

举一纲而万目张,解一卷而众篇明。

中央成立全面深化改革领导小组,负责改革总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实。各地全面深化改革领导小组陆续成立。

“全面深化改革领导小组的成立是本轮改革的重大亮点。不像过去只局限于经济体制或某一方面的改革,而是把经济体制、政治体制、文化体制、社会体制、生态文明体制和党的建设制度改革统筹起来,真正体现了名副其实的



董雅娟代表: 点“牛”成金造福百姓

本报记者 刘艳杰

“董教授,好久没有您的消息,忙什么呢?”“哈哈,我在乡下养黑牛呢!”当记者采访董雅娟时,电话那头传来她爽朗的笑声。

董雅娟是全国人大代表、著名的克隆牛技术专家。备受瞩目的她在取得一系列世界领先的克隆牛技术成果后,却逐渐消失在媒体的聚光灯下。“科学家的意义就是给社会和百姓带来效益。”董雅娟说,她不想让自己的科研成果“睡大觉”,于是开始克隆牛科研成果转化工作。

董雅娟现在不仅是青岛农业大学教授,还是山东布萊凯特黑牛科技股份有限公司董事长。她希望公司能尽快在创业板上市,希望养黑牛的农民赚大钱,希望百姓吃上我们国家自己出品的好牛肉。“这就是我的中国梦!”

董雅娟说。

“今年两会,我的建议一是希望国家进一步加大对科研和教育经费的投入,再就是建议国家出台一些母牛养殖的补贴政策。”董雅娟说,这一年多来,她跑了全国很多肉牛养殖区,一直和农民打交道,特别注意倾听他们的想法,了解他们的需求。目前大家反映比较集中的问题就是母牛养殖成本高、贷款难、赚钱少,没人愿意养,导致肉牛的产量和质量上不去。

董雅娟希望未来能够建立更多的家庭生态养殖农场,用科技的力量让更多农民富起来。



两会各项工作准备就绪

3月1日,记者在北京梅地亚中心的全国两会新闻中心和代表驻地看到各项工作已准备就绪。

本报记者 刘新武摄

成都

3月1日,北京中关村,贵州·北京大数据产业发展推介会的会场热闹非凡,马云来了,郭台铭来了,三大电信运营商的“掌门人”都来了。就连走道、门口都站满了参会者。仅仅一天时间,推介会就签下了700多亿元的合作协议。

在众多人才、科技、资金密集的大城市抢占大数据产业高地的时候,地处西部欠发达地区的贵州,给出了人们意想不到的答案。

三张单子

本报记者

“云”贵州,大机遇

当智能手机颠覆众多业态时,以云计算等技术为标志的大数据时代已经降临。

2013年10月至12月上旬,贵州飘来3朵“云”——中国电信、中国移动、中国联通三大电信运营商先后与贵州签订协议,将他们的数据中心落户贵安新区。“在信息社会时代,聚集大数据产业项目将迅速拉近贵州与国内其他发达地区的距离,从而克服区位的劣势,让贵州搭上云计算、大数据的快车。”贵安新区管委会副主任张富杰说。

而这仅是个开始,根据贵州省信息产业发展规划,到2020年贵州省大数据产业收入年均增长超过25%,届时大数据带动相关产业规模达到4500亿元。

十八大召开以来,贵州省委、省政府一直在探索如何发挥自身优势,后发赶超,实现跨越,建成小康。在认真分析当前信息技术产业发展的热点和动向,充分考虑大数据时代给贵州发展带来的机遇和省情特点后,他们选择了以发展大数据、云计算、物联网为主要内容的战略性新兴产业。要彻底改变贵州落后的状况,需要超常规的机遇,而“大数据”正是这样的大机遇。(下转3版)

解群众难题

吕慎 柳路

群众点单:避免“解决”与“诉求”脱节

在“走基层”活动中,成都市委常委带头,市、区县、乡镇街道三级机关干部深入到“双报到”社区和结对群众家中走访倾听民意,与社区干部一道建立民生诉求、困难群众和稳定工作3本“明细账”。目前,全市已有7.4万多名领导干部采取结对联系、定期走访等工作模式,深入开展入户走访,覆盖群众65万多人,收集群众意见9.8万余条。

群众点单,把需要解决的问题摆出来,相关单位再有针对性地解决。这种“先知民忧,再解民忧”的工作方式切实解决了群众所急,避免了“解决”与“诉求”脱节的尴尬。

家住成都市芳草街道新能巷社区的赵志群,通过给社区“下单”,在雨季前解决了院内非机动车棚顶的老化问题。“去年7月,我看到院内的非机动车棚老化,一旦雨季来临,就有垮塌的危险,所以我决定向社区反映。”社区接到“订单”后,在半个月完成了从下“订单”到修缮的一系列工作。赵志群认为,“订单”代表着群众最迫切的需求,根据“订单”开展工作“很得民心”。(下转3版)

二

〇四年全国两会开幕在即

新华社记者

北京天气

沈伯韩摄

贵州

大数据

本报记者

吕慎

柳路